

**Рівненський державний гуманітарний університет**



**ПСИХОЛОГІЯ:  
РЕАЛЬНІСТЬ І ПЕРСПЕКТИВИ**

**Збірник наукових праць**

**Випуск 4**

**Рівне – 2015**

**Міністерство освіти і науки України  
Рівненський державний гуманітарний університет**



**ПСИХОЛОГІЯ:  
РЕАЛЬНІСТЬ І ПЕРСПЕКТИВИ**

**Збірник наукових праць**

**Випуск 4**

**Рівне – 2015**

ББК 88

П 86

УДК 316.627:159.9

**Психологія: реальність і перспективи:** Збірник наукових праць Рівненського державного гуманітарного університету. - Випуск 4 - Рівне: РДГУ, 2015 – 300 с.

*Збірник наукових праць містить статті з актуальних проблем психології.*

*Опубліковані матеріали можуть бути корисними для науковців, практичних психологів, вихователів, учителів, викладачів та студентів вищих педагогічних навчальних закладів*

#### РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ:

**Головний редактор:**

**Павелків Роман Володимирович** - доктор психологічних наук, професор, проректор з науково-педагогічної та навчально-методичної роботи, завідувач кафедри вікової та педагогічної психології Рівненського державного гуманітарного університету

**Заступник головного редактора:**

**Безлюдна Валентина Іванівна** - кандидат педагогічних наук, професор кафедри вікової та педагогічної психології Рівненського державного гуманітарного університету.

#### ЧЛЕНИ РЕДАКЦІЙНОЇ КОЛЕГІЇ

**Максименко Сергій Дмитрович** – академік-секретар відділення психології, вікової фізіології дефектології НАПН України, дійсний член НАПН України, директор Інституту психології ім. Г. С. Костюка

**Ямницький Вадим Маркович** – доктор психологічних наук, професор, завідувач кафедри практичної психології та психотерапії Рівненського державного гуманітарного університету;

**Юрченко Вікторія Миколаївна** – доктор психологічних наук, професор кафедри вікової та педагогічної психології Рівненського державного гуманітарного університету;

**Михальчук Наталія Олександрівна** – доктор психологічних наук, професор, завідувач кафедри теорії і практики англійської мови та прикладної лінгвістики Рівненського державного гуманітарного університету

**Литвиненко Світлана Анатоліївна** – доктор педагогічних наук, професор кафедри практичної психології та психотерапії Рівненського державного гуманітарного університету;

**Петренко Оксана Борисівна** – доктор педагогічних наук, професор кафедри вікової та педагогічної психології, завідувач кафедри теорії і методики виховання Рівненського державного гуманітарного університету;

**Шугасва Людмила Михайлівна** – доктор філософських наук, професор, завідувач кафедри філософії Рівненського державного гуманітарного університету;

**Пасічник Ігор Демидович** – доктор психологічних наук, професор кафедри психолого-педагогічних дисциплін, ректор Національного університету «Острозька академія»;

**Вірна Жанна Петрівна** – доктор психологічних наук, професор, декан факультету психології Східноєвропейського національного університету ім. Лесі Українки;

**Гошовський Ярослав Олександрович** – доктор психологічних наук, професор, завідувач кафедри педагогічної та вікової психології Східноєвропейського національного університету ім. Лесі Українки;

**Воробйов Анатолій Миколайович** – кандидат педагогічних наук, професор, перший проректор, завідувач кафедри загальної психології та психодіагностики Рівненського державного гуманітарного університету;

**Поніманська Тамара Іллівна** – кандидат педагогічних наук, професор, проректор з наукової роботи, завідувач кафедри педагогіки і психології (дошкільної і корекційної) Рівненського державного гуманітарного університету;

**Корчакова Наталія Вікторівна** – кандидат психологічних наук, доцент кафедри вікової та педагогічної психології Рівненського державного гуманітарного університету (**відповідальний секретар**);

**Созонюк Ольга Степанівна** – кандидат психологічних наук, доцент кафедри вікової та педагогічної психології Рівненського державного гуманітарного університету;

Затверджено Вченою Радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол № 8 від 27 березня 2015 р.).

Свідоцтво про державну реєстрацію **Серія КВ №18713-7513Р**

За достовірність фактів, дат, назв і т. п. відповідають автори статей. Думки авторів можуть не збігатися з позицією редколегії. Рукописи не рецензуються і не повертаються.

Адреса редакції: 33028 м. Рівне, вул. Остафова, 31. Рівненський державний гуманітарний університет.e-mail: pavelkiv\_rv@ukr.net

3. Kuftjak E. V. Sovladajushhee povedenie supruzheskoj pary: dinamika i struktura / E. V. Kuftjak // Psihol. zhurn. – 2010. – Т. 31, № 3. – 17-24 s.
4. Martynova O. S. Kriterii ocenki Internet-zavisimosti / O. S. Martynova // Psihoterapija i konsul'tirovanie. – М., 2002. – № 3. – 27–30 s.
5. Yanh K. S. Diahnoz – Internet-zalezhnist' / K. S. Yanh // Myr Interneta. – М., 2000. – № 2. – 36–43 s.

**Резюме.** Стаття посвячена дослідженню особливостей залежності партнерів від соціальних мереж, вивченню шлюбних відносин, аналізується вплив досліджуваної залежності на функціонування сімейних відносин. Автор статті аналізує особливості шлюбно-сімейних партнерів від соціальних мереж, вивчення шлюбних відносин і аналізу впливу дослідження досліджуваної залежності на функціонування сімейних відносин.

Ключевые слова: интернет-зависимость, социальные сети, супружеские отношения, межличностные отношения, онлайн-игры.

**Summary.** The article deals with the study of the peculiarities of the partner's addiction to social networking, study of conjugal relationships and analysis of the influence of the investigated addiction on the functioning of the family relationships. The author analyzes the peculiarities of the partners' addiction to the social networking, studies the conjugal relationships and analyzes the influence of the investigated addiction on the functioning of family relationships.

Key words: internet addiction, social networking, conjugal relationships, interpersonal relationships, online games.

159.923.2:159.922.7-056-26

Т.М. ФЕДЮК, Н.В. КОРЧАКОВА

### ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ САМООЦІНКИ У ПРОЦЕСІ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ДІТЕЙ З ВАДАМИ СЛУХУ

*У статті викладено результати теоретичного та емпіричного вивчення психологічних особливостей соціалізації дітей з вадами слуху. Виявлено особливості розвитку самооцінки, мотивації і потреб у дітей з порушеннями слуху.*

**Ключові слова:** діти з вадами слуху, соціалізація, соціальний розвиток, самооцінка, мотивація, молодший шкільний вік.

**Постановка проблеми.** Соціалізація – це процес і результат входження індивіда в соціальне середовище і становлення його як соціальної особистості під впливом усієї сукупності факторів соціального середовища як цілого. Проблема соціалізації дітей із вадами слуху актуальна на даному етапі розвитку сучасного суспільства та є однією із найголовніших і складних при організації навчання та налагодження міжособистісних стосунків.

Втрата слуху, навіть часткова, створює бар'єр між людиною і суспільством, утруднює оволодіння знаннями і спеціальністю, обмежує трудову і суспільну діяльність, затримує розвиток особистості, спричиняє труднощі в формуванні адекватної самооцінки. Відсутність слуху серйозно обмежує й естетичне виховання особи, адже людина позбавляється можливості нормально сприймати звуки.

Соціальна адаптація дітей із вадами слуху часто ускладнюється емоційними та поведінковими розладами, які формуються як вторинні відхилення через первинний дефект та соціальну депривацію. Всі ці фактори безумовно впливають на розвиток особистості дитини, який характеризується розвитком здібностей, темпераменту, характеру, вольових якостей, емоцій, мотивів та соціальних установок.

Однією з нерозв'язаних соціально-педагогічних проблем на сьогодні є забезпечення соціалізації, інтеграції у суспільство осіб з вадами слуху. Головною метою навчання і виховання осіб з порушенням слуху є повноцінна інтеграція в суспільство, їхня спроможність нарівні з тими, хто несе соціальні навантаження, сприймати інтелектуально-естетичні цінності суспільства, опанувати морально-етичні норми людських взаємин.

**Мета статті.** Мета даної статті полягає в теоретичному аналізі психологічних особливостей розвитку самооцінки в процесі соціалізації дітей з вадами слуху.

Соціалізація розглядається як розвиток і самореалізація людини протягом усього життя в процесі засвоєння і відтворення культури суспільства, тобто це процес засвоєння людиною соціального досвіду, залучення його до суспільних відносин. У процесі соціалізації особистість набуває якості, необхідні для життя в суспільстві, засвоює певні цінності і форми поведінки. При цьому людина сама бере активну участь в освоєнні норм соціальної поведінки та міжособистісних відносин, у придбанні умінь і навичок, необхідних для успішної реалізації відповідних соціальних ролей та функцій.

Розширення та поглиблення соціалізації людини відбувається в трьох основних сферах: діяльності, спілкуванні та самосвідомості. У сфері діяльності соціалізація пов'язана із засвоєнням нових видів діяльності, спрямованих на виділення передусім особистісних смислів, найбільш значущих саме для конкретної людини певних видів та аспектів діяльності. У сфері спілкування соціалізація розширює коло спілкування, збагачує його зміст, поглиблює розуміння інших людей, розвиває навички спілкування. У сфері самосвідомості соціалізація

означає формування власного "я" як активного суб'єкта діяльності, осмислення особистістю своєї соціальної належності, соціальної ролі, формування самооцінки та ін.

Сучасне розуміння соціалізації як процесу перетворення людини на особистість у результаті засвоєння нею суспільних норм та інтеграції в соціальні інститути дав Т. Парсонс. На його думку, витоком процесу соціалізації особистості є набуття нею самосвідомості та свідомості. Наслідком соціалізації є структурування сфери свідомості особистості під інформаційним впливом інституційованого соціального середовища. Так, вчений писав, "що основний характер структури окремої особистості склався у процесі соціалізації на основі структури систем соціальних об'єктів, з якими вона мала зв'язок протягом свого життя, включаючи, звичайно, культурні цінності й норми, інституційовані в цих системах" [7, с. 27].

Схожої позиції дотримуються представники біхевіоризму Б. Скіннер та Дж. Доллард, які вважали, що становлення особистості відбувається у процесі навчання людиною соціальним нормам. Ч. Кулі та Дж. Мід вважали, що одним із механізмів соціалізації є модель "міжособового спілкування", згідно з якою індивід, дивлячись на себе очима інших людей, засвоює в результаті безлічі інтеракцій правила співжиття. Ж. Піажета, Л. Колберг запропонували "когнітивну" модель соціалізації, що зводиться до розвитку свідомості й самосвідомості дитини у процесі оволодіння образним та абстрактним мисленням.

Дитина з обмеженими можливостями значно гірше пізнає цей світ, адже відсутність здатності нормально оволодівати знаннями та спеціальністю створює бар'єр між людиною і суспільством, що в свою чергу, обмежує трудову і суспільну діяльність, затримує розвиток особистості. Специфіка дитячої інвалідності полягає в тому, що обмеження життєдіяльності виникає в період формування вищих психічних функцій, засвоєння знань і умінь, становлення особистості.

У цьому сенсі дитяча інвалідність становить серйозну проблему, оскільки накладає обмеження не тільки на прояви особистості, але і на її формування.

Діти з відхиленнями у розвитку виявляються позбавлені доступних їх здоровим одноліткам каналів отримання інформації: скуті в пересуванні і використанні сенсорних каналів сприйняття, діти не можуть опанувати всім різноманіттям людського досвіду, що залишається поза сферою досяжності. Вони також позбавлені можливості предметно-практичної діяльності, обмежені в ігровій діяльності, що негативно позначається на формуванні вищих психічних функцій. Негативні емоційні переживання, хронічна незадоволеність і т.п. можуть призводити до патологічних змін характеру, перекручувань у формуванні особистості. [8, с. 50].

У психологічній літературі зазначається, що для формування гармонійної особистості, для розвитку у дитини адекватної самооцінки, необхідної для встановлення правильних взаємин з оточуючими людьми, поруч з дитиною повинен постійно перебувати близький, люблячий і розуміючий його доросла людина. Е. Еріксон вважає тісний контакт з матір'ю в дитинстві фундаментальною основою розвитку самостійності, впевненості в собі, незалежності і в той же час теплого, довірливого ставлення до інших [3, с.59].

У цей період дитина повинна придбати почуття довіри до навколишнього світу. Це є основою формування позитивного самовідчуття. Надалі недолік емоційного спілкування позбавляє дитину можливості самостійно орієнтуватися в спрямованості та характері відносин один до одного і може призводити до страху перед спілкуванням.

Взаємини батьків з глухими дітьми досі ще мало вивчені. Сурдопедагоги цікавилися сімейними відносинами глухих з точки зору допомоги батькам у навчанні дітей з вадами слуху. Розглядалися питання участі сім'ї в процесі розвитку мовлення дитини, трудової адаптації, вихованні норм поведінки в суспільстві. Разом з тим у сім'ях, де батьки чи діти мають вади слуху, існують специфічні проблеми, що ускладнюють нормальні взаємини між ними. Добре відомо, що глуха дитина має практично збережений інтелект, можливість і бажання спілкуватися. Він адаптований у соціумі людей з вадами слуху та відчуває елементи соціальної депривації лише у ставленні суспільства чуючих. У цьому сенсі така дитина відрізняється від дітей з порушеннями інтелектуального розвитку. З іншого боку, батьки глухих дітей можуть виявитися належати до соціуму чуючих людей, які пережили трагедію народження неповноцінної дитини і крах всіх надій. Взаємне нерозуміння в соціальних контактах стає причиною появи значного своєрідності в емоційних відносинах глухих дітей з оточуючими.

Постійний дефіцит у задоволенні потреб у спілкуванні веде до переважання негативних емоцій, до підвищеної дратівливості і інертності. Що призведе до виникнення соціальної ізоляції, важке переживання дискримінації. Подібна внутрішньосімейна ситуація, безперечно, особливим чином впливає на розвиток особистісних якостей дитини з порушеннями слуху. Психологічні та соціально-психологічні умови існування, розвитку і руйнувань сімей, які мають дітей з порушеннями слуху, а також проблема впливу стосунків у сім'ї на розвиток особистості дитини досі не піддавалися детальному вивченню [5, с.162].

Тому у соціальній роботі з дітьми з функціональними обмеженнями варто виділити низку загальних і специфічних закономірностей.

Детальніше зупинимось на бар'єрах, які ставить перед людиною інвалідність, виділені О. І.Холостовою та Н. Ф. Деметьюєвою. У першу чергу можна говорити про фізичне обмеження, або ізоляції інваліда, - це обумовлено або фізичними, або сенсорними, або інтелектуально-психічними недоліками, які заважають йому самостійно пересуватися й (або) орієнтуватися в просторі. З іншого боку, фактори зовнішнього середовища можуть збільшити або, навпаки, компенсувати вплив цих індивідуальних недоліків. У цьому аспекті прийнято говорити не тільки про безбар'єрне середовище для інваліда, але також про дружнє або недружнє середовище.

Це обмеження спричиняє багато наслідків, що ускладнюють положення інваліда, і вимагає вживання спеціальних заходів, що усувають просторову, транспортну, побутову ізоляцію інваліда, емоційну депривацію й забезпечують можливість трудової адаптації.

Другий бар'єр - це трудова сегрегація, або ізоляція інваліда: через свою патологію індивід з обмеженими можливостями має вкрай вузький доступ до робочих місць або не має його зовсім. У ряді випадків інвалід абсолютно не здатний до трудової діяльності, навіть найпростішої. Однак в інших ситуаціях інвалідам представляються (або виявляються доступні) робочі місця, що вимагають низької кваліфікації, що передбачають монотонну, стереотипну працю та невисоку заробітну плату. Таке положення обумовлене не тільки (або не стільки) обмеженістю їх індивідуальних фізичних або інтелектуальних ресурсів, скільки нерозвиненим характером ринку праці для осіб з особливими потребами. В умовах "дикої" ринкової економіки адаптація робочих місць для таких індивідів розглядається роботодавцями як не вигідна й небажана.

Емоційний бар'єр також є двостороннім, він може складатися з непродуктивних емоційних реакцій навколишніх із приводу інваліда - цікавості, глузування, незручності, почуття провини, гіперопіки, страху й таке інше та фруструючих емоцій інваліда: жалість до себе, недобррозичливість стосовно навколишніх, очікування гіперопіки, прагнення обвинуватити когось у своєму дефекті, прагнення до ізоляції й таке інше. Подібний комплекс ускладнює соціальні контакти в процесі взаємин інваліда і його соціального середовища. І сам індивід з обмеженими можливостями, і його найближче оточення гостро мають потребу в тому, щоб емоційний фон їх взаємин був нормалізований.

Нарешті, комплексний характер має комунікативний бар'єр, що обумовлений кумуляцією дії всіх перерахованих вище обмежень, що деформують особистість людини. Розлад спілкування, одна з найбільш важких соціальних проблем інвалідів, є наслідком і фізичних обмежень, і емоційної захисної самоізоляції, і випадання із трудового колективу, і дефіциту звичної інформації.

**Методика та процедура дослідження.** Дослідження проводилось на базі Володимир-Волинської спеціалізованої школи для дітей з вадами слуху, та Володимир-Волинської ЗОШ № 1. Вибірка становила 40 учнів молодшого шкільного віку. Метою емпіричного дослідження було виявити особливості розвитку особистості дітей з вадами слуху, а саме, передусім: рівень самооцінки, мотивації, замкнутості і потреб. У процесі емпіричного дослідження було використано проєктивні методики «Неіснуюча тварина», «Намалой людину» К. Маховеера, «Колірний тест відносин (модифікація тесту А.Еткінда)», а також тест-опитувальник «Рівень афіліації» А.Мехрабіан. Вибір цих методик був зумовлений тим, що вони є простими у використанні, особливо для дітей із вадами слуху і найчіткіше відображають завдання нашого дослідження, адже малювання для дитини є природним та звичним процесом.

**Аналіз результатів дослідження.** Аналіз теоретичного матеріалу та результати проведеного емпіричного дослідження дали нам змогу виділити наступні особливості мотиваційної сфери та сфери оцінних та самооцінних відношень дітей молодшого шкільного віку з порушеннями слуху.

Отже, діти з вадами слуху зазнають значних труднощів проникнення у зміст людських вчинків і стосунків у зв'язку з обмеженням оволодіння психологічними засобами пізнання соціальної дійсності. В основі цих труднощів лежить обмеженість спілкування дітей з дорослими, з однолітками в яких немає порушень слуху. Такі діти прагнуть спілкування, та не отримуючи належної підтримки дуже часто замикаються у собі.

Результати емпіричного дослідження свідчать про наявність значних проблем у розвитку особистості дитини з вадами слуху, становленню позитивної «Я-концепції», формуванні самооцінки та адекватного оцінювання власних вчинків і досягнень.

Порушення спілкування з оточуючими частково ізолює дитину з порушеннями слуху від людей, що веде до утруднення формування самосвідомості та інших особистісних утворень. Провідними емоціями дітей з порушеннями слуху є оптимістичність, агресивність, ригідність; кожна емоція проявляється залежно від ситуації та індивідуальних особистісних якостей і властивостей кожної дитини. Особливо гостро проявляється потреба в соціальній активності, в спілкуванні та яскравих переживаннях, у прихильності. Спостерігається загальне бажання дітей з порушеннями слуху бути емоційно залученими до спільної взаємодії з оточуючими, рівень самооцінки не є сталим, він залежить від ситуації, в якій перебуває дитина, також характерною особливістю є емоційна вразливість.

**Висновки та перспективи подальшого дослідження.** У результаті дослідження було виявлено наступне. Наявність значних об'єктивних проблем у пристосуванні та взаємодії з оточуючим світом спричиняє появу у глухих дітей таких особистісних рис, низька самооцінка та мотивація, недостатня гнучкість, егоцентризм, відсутність внутрішнього контролю, імпульсивність, навіюваність, агресивність.

Є помітним загальне бажання дітей з порушеннями слуху бути емоційно залученими до спільної взаємодії з оточуючими, рівень самооцінки не є сталим, він залежить від ситуації, в якій перебуває дитина, також характерною особливістю є емоційна вразливість. Недолік емоційного спілкування позбавляє дитину можливості самостійно орієнтуватися в спрямованості та характері відносин один до одного і може призводити до страху перед спілкуванням.

У дітей з порушеннями слуху, в процесі соціалізації необхідно формувати цілий ряд особистісних можливостей, таких як: творчу і пізнавальну активність особистості, високий рівень саморегуляції; набір інтелектуально-особистісних характеристик, які свідчать про ерудицію, культуру особистості, перцептивні властивості особистості, які визначають здатність адекватно сприймати і оцінювати учасників спільної діяльності; навички спілкування; адекватну самооцінку і рівень домагань.

Визнання успіхів дитини, спілкування і доброзичливе ставлення до неї з боку дорослих та однолітків сприяє становленню позитивної «Я-концепції», формуванню самооцінки та адекватного оцінювання власних вчинків і досягнень.

#### Список використаних джерел

1. Богданова Т. Г. Сурдопсихологія: Учеб.пособие для студ.высш.пед. учеб.заведений / Т.Г. Богданова – М.: Академия, 2002. – 224с.
2. Боскис Р. М. Глухие и слабослышащие дети / Боскис Р. М. – М. : Педагогика, 1963. – 215 с.
3. Бочелюк В. Й. Психологія людини з обмеженими можливостями: навч. посібник / В.Й. Бочелюк, А.В. Турубанова. - К. : Центр учбової літератури, 2011. – 264 с.
4. Зотова А. М. Интеграция ребёнка-инвалида в среду здоровых сверстников как метод социальной адаптации. // Дефектология. – 1997. – №6 – с.21-25.
5. Мудрик А. В. Соціальна педагогіка. / А.В. Мудрик. – М., 2002. -378с.
6. Підручник / Трофімов Ю.Л., Рибалка В.В., Гончарук П.А. та ін.; за ред. Ю.Л. Трофімова. – 6-те вид., стереотип. – К.:Либідь, 2008.– 560с.
7. Розанова Т. В., Соловйов І. М. Психологія глухих дітей. / Т.В. Розанова, І.М. Соловйов –М.: Просвещение, 2001. – 119с.
8. Роюк С. Є. Міжособистісна взаємодія дітей з вадами слуху / С.Є. Роюк // Психологічні перспективи. – 2009. – 142с.
9. Синяк В.А., Нудельман В.В. Особливості психічного розвитку глухої дитини. / В.А. Синяк, В.В. Нудельман – М.: Просвещение, 2001 – 161с.

#### References

1. Bogdanova T. G. Surdopsihologija: Ucheb.posobie dlja stud.vyssh.ped. ucheb.zavedenij / T.G.Bogdanova – М.: Akademija, 2002. – 224s.
2. Boskis R. M. Gluhie i slaboslyshashhie deti / Boskis R. M. – М. : Pedagogika, 1963. – 215 s.
3. Bochelyuk V. Y. Psykholohiya lyudyny z obmezhenymy mozhlyvostyamy: navch. posibnyk/ V.Y. Bochelyuk, A.V. Turubanova. – К. : Tsentр uchbovoyi literatury, 2011. – 264 s.
4. Zotova A. M. Integracija rebjonka-invalida v sredu zdorovyh sverstnikov kak metod social'noj adaptacii. // Defektologija.- 1997.- № 6- 21-25 s.
5. Mudryk A. V. Sotsial'na pedahohika. / A.V. Mudryk. – М., 2002. -378s.
6. Pidruchnyk / Trofimov Yu.L., Rybalka V.V., Honcharuk P.A. ta in.; za red. Yu.L. Trofimova. – 6-te vyd.,stereotyp. – К.:Lybid', 2008.– 560s.
7. Rozanova T. V., Solovyov I. M. Psykholohiya hlukhykh ditey. / T.V. Rozanova, I.M. Solovyov – М.: Prosveshchenye, 2001. – 119s.
8. Royuk S. Ye. Mizhosobystisna vzayemodiya ditey z vadamy slukhu / S.Ye. Royuk // Psykholohichni perspektyvy. – 2009. – 142s.
9. Synyak V.A., Nudel'man V.V. Osoblyvosti psykhichnoho rozvytku hlukhoyi dytyny. / V.A. Synyak, V.V. Nudel'man – М.: Prosveshchenye, 2001 – 161 s.

**Резюме.** В статье изложены результаты теоретического и эмпирического изучения психологических особенностей социализации детей с недостатками слуха. Выявлены особенности развития самооценки, мотивации и потребностей у детей с нарушениями слуха.

Ключевые слова: дети с нарушениями слуха, социализация, социальное развитие, самооценка, мотивация, младший школьный возраст.

**Summary.** The article presents the results of theoretical and empirical study of psychological characteristics of socialization of children with hearing impairments.

Key words: the features of self-esteem, motivation and needs of children with hearing impairment.

УДК159.922.8-057.87

О.М. ХЛІВНА

#### ПСИХОПРОФІЛАКТИКА ЗДОРОВ'Я В СТУДЕНТСЬКОМУ ВІЦІ

*У статті досліджується психопрофілактичний аспект діяльності психолога в студентському середовищі. Студентський вік розглядається як окремий період життєвого циклу людини. Наведено результати емпіричного дослідження стану психічного здоров'я студентської молоді під час навчальної діяльності у вищому закладі освіти. Визначено психопрофілактичне поле діяльності психолога щодо психічного здоров'я в студентському середовищі.*

**Ключові слова:** психологічна профілактика, психічне здоров'я, студентський вік, навчальна діяльність, психолог.

## З М І С Т

<i>Передмова</i> .....	3
<b>Павелків Р.В.</b> Завдання та перспективи психологічної служби РДГУ .....	4
<b>Петренко О.Б.</b> Інноваційна діяльність практичного психолога в організації роботи «школи сприяння здоров'ю» .....	8
<b>Литвиненко С.А., Ямницький В.М.</b> Психологія травми: трансгенераційний та феноменологічний аспекти .....	14
<b>Абрамова С.В.</b> Психолого-педагогічна діагностика сформованості соціальної активності у старших підлітків .....	17
<b>Артемова О.І.</b> Креативність як чинник розвитку професійних якостей майбутнього практичного психолога .....	22
<b>Барно О.М.</b> Причинно-наслідкові відносини у психології розвитку особистості .....	26
<b>Білоус Р.М., Боровська А.С.</b> Ціннісні орієнтації в процесі самоактуалізації старшокласників .....	31
<b>Большакова А.М.</b> Поведінка типу А як проблема професійного здоров'я майбутніх менеджерів .....	33
<b>Борейчук І.О., Євдокимов Р.В.</b> Умови використання арт-терапевтичних технік в роботі із геронтопсихологічною групою клієнтів .....	36
<b>Борисова А.О.</b> Психологічний моніторинг міжкультурної адаптації студентів-іноземців у країні навчання .....	40
<b>Бучко В.Б.</b> Проблема справедливості психологічний аспект .....	43
<b>Вознюк Ю.С.</b> Аналіз проблеми самоствердження особистості .....	49
<b>Воробійов А.М., Демчук О.О.</b> Умови адаптації та фактори дезадаптації студентів до навчання у вищому навчальному закладі .....	52
<b>Воронов Н.П., Курячий С.В.</b> Здоровьесберегающие технологии в профилактике состояния здоровья студентов специальной медицинской группы с заболеваниями сердечно-сосудистой системы и опорно-двигательного аппарата .....	55
<b>Герман Л.В.</b> Значущість психологічної складової у професійній підготовці правоохоронців .....	60
<b>Грицюк І.М.</b> Емоційне виховання як засіб запобігання емоційної травми у дітей .....	63
<b>Грубляк В.В.</b> Розвиток пізнавальної активності студентів в процесі самонавчання .....	66
<b>Давидюк С.Г., Пащенко О.О.</b> Психологічні особливості прояву креативності студентів гуманітарного та технічного профілю .....	71
<b>Демянюк О.Б.</b> Образ світу як психологічна основа самореалізації молоді .....	74
<b>Дружиніна І.А.</b> Емпатія у системі професійно важливих якостей майбутніх психологів .....	78
<b>Дучимінська Т.І.</b> Соціально-психологічний тренінг як засіб корекції проявів особистісної безпорадності студентів .....	82
<b>Жарікова С.Б.</b> Образ «Я» підлітка у цілісній моделі психологічного здоров'я особистості .....	85
<b>Жидко М.Е., Лушина Т.А.</b> Проблема психологічної структури научного мировоззрення у студентів сучасного технічного університету .....	89
<b>Жидко М.С., Кравченко К.О.</b> Особливості переживання у льотчиків на гострій стадії горя .....	93
<b>Жидко М.С., Журавская О.В.</b> Особливості психологічної диференціації професійної дезадаптації, професійної деформації та емоційного вигорання .....	99
<b>Жизномірська О.Я.</b> Психологічне здоров'я особистості молодшого шкільного та підліткового віку .....	103
<b>Іванашко О.Є., Вічалковська Н.К.</b> Соціально-психологічна адаптація особистості в умовах інклюзивної освіти .....	107
<b>Іванова Н.Г.</b> Психологічні основи підготовки, необхідні для успішного професійного становлення фахівців: ретроспективний аналіз проблеми .....	110
<b>Істинюк І.Д.</b> Педагогічна практика – провідний засіб забезпечення готовності студентів до інноваційної виховної діяльності з молодшими школярами .....	114
<b>Кідалова М.М.</b> Фасилітативний супровід емоційних бар'єрів у підлітковому віці як умова збереження психологічного здоров'я .....	118
<b>Корчакова Н.В.</b> Диспозиційні основи просоціальності .....	124
<b>Коширець В.В., Шкарлатюк К.І.</b> Самофутурування як чинник самореалізації студентів з порушеннями розвитку .....	129
<b>Крюкова Л.В.</b> Сучасні підходи щодо динаміки емоційних процесів та їх впливу на здоров'я особистості школяра .....	132
<b>Кулаков Р.С.</b> Особливості профконсультаційного супроводу професійного самовизначення старшокласників впродовж навчання в школі .....	135
<b>Кулакова Л.М.</b> Моральний розвиток особистості засобами художньої літератури як підґрунтя формування почуття власної гідності у молодших школярів .....	140
<b>Курдибаха О.М.</b> Теоретичний аналіз проблем гендерного розвитку підлітків у процесі соціалізації .....	144
<b>Левус Н.І., Волошок О.В.</b> Самоставлення у студентів з різною навчальною мотивацією .....	146
<b>Левшунова К.В.</b> Благополуччя та здоров'я: спільне та відмінне між поняттями .....	151
<b>Лисенко Л.М.</b> Теоретичні аспекти проблеми психічного здоров'я особистості .....	154



<b>Ліщук А.В.</b> Вплив ціннісних орієнтацій на професійне самовизначення старшокласників .....	157
<b>Луцик Г.О.</b> Напрямки роботи соціальних педагогів з профілактики девіантної поведінки підлітків .....	160
<b>Марчук Ю.С.</b> Психолог-практик та психолог-теоретик: особливості формування професійного мислення .....	163
<b>Назаревич В.В., Коротун В.В.</b> Використання малюнкових технік психотерапії для самоідентифікації студентів.....	166
<b>Нікула Н.В.</b> Шляхи формування методичної культури студентів на етапі професійної підготовки .....	170
<b>Новік Л.О.</b> Психологічні складові іміджу психолога .....	173
<b>Ногачевська І.О.</b> Розуміння текстів – базовий компонент вузівського навчання студентів.....	176
<b>Олексієнко С.Б.</b> Оволодіння майбутніми правоохоронцями психологічними знаннями, необхідними для створення соціально-психологічної характеристики об'єкта оперативного інтересу з політичного середовища.....	180
<b>Олійник О.В.</b> Готовність майбутнього вчителя початкової школи до виховання господарської культури молодших школярів .....	184
<b>Павелків В.Р., Мокич Н.В.</b> Психологічні ознаки в системах соціокультурного простору молодіжних субкультур .....	187
<b>Паливода О.О.</b> Психологічні аспекти професійного становлення особистості у вищому навчальному закладі .....	193
<b>Петренко Н.В.</b> Модель становлення професійної спрямованості менеджера на етапі навчання у вищому навчальному закладі.....	197
<b>Пилип'юк Т.О., Мушкевич М.І.</b> Гендерна диференціація особистісних особливостей осіб з різним ставленням до репродуктивного здоров'я.....	201
<b>Пилипака Ю.І., Гамарнюк О.В., Романюк В.Л.</b> Психічна травма як функціональна модель розладів психіки і поведінки особистості .....	205
<b>Піонтковська Д.В.</b> Розвиток національної ідентичності особистості в юнацькому віці .....	210
<b>Рибак В.А.</b> Особливості процесу соціально-психологічної адаптації першокурсників з особливими потребами.....	214
<b>Рудь Г.В.</b> Гендерні аспекти формування перспектив власного кар'єрного росту сучасної молоді.....	217
<b>Рудюк О.В.</b> Психологічне здоров'я особистості як копінг-ресурс подолання кризи безробіття.....	221
<b>Савелюк Н.М.</b> Елементи релігійного дискурсу в освітньо-виховному просторі України.....	226
<b>Савенко Д.О.</b> Проблема самоідентичності жінки в період раннього онтогенезу дитини .....	230
<b>Савуляк В.О.</b> Особливості запиту студентів щодо діяльності психологічної служби ВНЗ .....	233
<b>Самойлова Н.В., Метіль Я.М.</b> Підходи до розвитку психологічної компетентності студентів-валеологів .....	237
<b>Ставицька О.Г.</b> Оптимізація консультативної взаємодії психолога з клієнтом технологіями самопрезентації .....	240
<b>Стаднік І.В., Мушкевич М.І.</b> Психологічні особливості переживання посттравматичного стресового розладу (ПТСР) учасниками зони антитерористичної операції (АТО).....	244
<b>Сторож О.В.</b> Розвиток складових творчої соціалізації особистості .....	248
<b>Тищенко І.А.</b> Вплив статево-рольових стереотипів на професійну самореалізацію жінок у руслі проблеми гендерної освіти.....	254
<b>Угрин О.Г.</b> Роль організаційної ідентичності у процесі професійного становлення молодого спеціаліста.....	257
<b>Федоренко Р.П.</b> Вплив залежності партнерів від соціальних мереж на шлюбно-сімейні взаємини.....	261
<b>Федюк Т.М., Корчакова Н.В.</b> Особливості розвитку самооцінки у процесі соціалізації дітей з вадами слуху .....	264
<b>Хлівна О.М.</b> Психопрофілактика здоров'я в студентському віці .....	267
<b>Хупавцева Н.О.</b> Поняття соціального статусу у контексті проблеми становлення особистості.....	270
<b>Чагарна С.Є.</b> Особливості інтеграції дітей з порушеннями слуху .....	274
<b>Чмир Т.В.</b> Вольова сфера особистості: теоретичні аспекти .....	277
<b>Шаповал І.М.</b> Механізми EGO-захисту як детермінанта адаптивної стратегії особистості .....	280
<b>Шевців М.В., Романюк В.Л.</b> Особливості взаємозв'язку кольору очей і темпераменту у студентів-біологів в умовах рівненщини .....	285
<b>Шевчик Р.В.</b> Дослідження та корекція уваги у підлітків .....	288
<b>Шуль М.Т.</b> Теоретичні основи формування здорового способу життя учнів початкових класів як психолого-педагогічна проблема .....	292
<b>Відомості про авторів</b> .....	296

Наукове видання

# ПСИХОЛОГІЯ: РЕАЛЬНІСТЬ І ПЕРСПЕКТИВИ

**Збірник наукових праць  
Рівненського державного гуманітарного університету**

Випуск 4

Заснований у 2013 р.

Редактор збірника **Павелків Р.В.**  
Відповідальний за підготовку збірника до видання **Безлюдна В.І.**  
Технічний редактор **Суходольський В.І.**  
Комп'ютерна верстка **Осипчук О.П.**

Здано до набору 22.04.2015 р. Підписано до друку 06.12.2013 р.  
Формат 60x84 1/8. Папір офсетний № 1. Гарнітура Times New Roman. Друк різнографічний.  
Ум. друк. арк. 29,14. Замовлення № 27042015 Наклад 90

Адреса: 33000 м. Рівне, вул. Ст. Бандери, 20  
e-mail: dokacentr@mail.ru

---

Видавництво ТЗОВ "Дока центр"  
Свідоцтво про внесення до Державного реєстру  
Серія РВ № 54 від 09.09.2011

П - 86      **Психологія: реальність і перспективи. Збірник наукових праць  
Рівненського державного гуманітарного університету. – Випуск 4. – Рівне:  
РДГУ, 2015. – 300 с.**

ISBN 978-966-2695-00-7

Збірник наукових праць містить статті які відображають теоретичні та практичні аспекти найважливіших проблем психологічної науки.

Опубліковані матеріали можуть бути корисними для науковців, учителів, вихователів, практичних працівників освіти, керівників дошкільних і загальноосвітніх навчальних закладів, викладачів та студентів вищих педагогічних навчальних закладів.

УДК 316.627:159.9

ББК 88